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 الجلسة الثان�ة

 تحضیر المحالیل الك�م�ائ�ة

 هدف التجر�ة:  

 .مختلفة التراكیز والحجوم ،تهدف هذه التجر�ة إلى تحضیر محالیل ��م�ائ�ة سائلة - 

 مقدمة نظر�ة:  

للحصول على نتائج دق�قة وصح�حة في عمل�ات التحلیل الك�م�ائي لا بد من استخدام محالیل  - 

  .ع�ار�ة أو ق�اس�ة، وثمة طرائ� للتعبیر عن تراكیز المحالیل

 وحدات التر�یز :Concentration Units  

  .ول�عرف تر�یز المحلول �أنه عدد یدل على �م�ة المادة المنحلة في وحدة �تلة أو حجم من محل

  :للتحلیل الك�م�ائي نوعان

 ).مثل تحلیل س�ر الدم(یهدف لتحدید التر�یز بدقة : التحلیل الكمي - 

   ).مثل تحلیل الس�ر في البول(معرفة ماه�ة المادة وطب�عة المواد ضمنها : التحلیل الك�في - 

 عدد یدل على �م�ة المادة المنحلة في وحدة �تلة أو حجم من محلول :تر�یز المحلول. 

  :�عبر عن تر�یز المحلول �عدة طرائ�و 

  :التر�یز بدلالة النسب المئو�ة .1

 .غ محلول 100عدد الغرامات من المادة المنحلة في  :وزناً  %Wالنس�ة المئو�ة الوزن�ة  - 

o وزناً % 10 :مثالNaCl  غ  10غ محلول �حو�  �100عني أنNaCl.  

 .مل محلول 100عدد الغرامات من المادة المنحلة في  :حجماً  %W الحجم�ةالنس�ة المئو�ة  - 

o حجماً % 10 :مثالNaCl  غ  10مل محلول �حو�  �100عني أنNaCl. 

  



  (g/dcm3) :الوزني الحجميالتر�یز  .2

 .واحد من المحلول �dcm3عرف التر�یز الوزني الحجمي �أنه عدد غرامات المادة المنحلة في 

  

 Molarity (M): )المول�ة(المولي التر�یز  .3

  .واحد من المحلول dcm3المولات من المادة المنحلة في  هو عدد

 dcm3حجم المحلول مقدراً بـ / عدد مولات من المادة المنحلة = المول�ة 

M = n / V        mol/dcm3 

  .عدد المولات من المادة المنحلة  n:  حیث

  V  حجم المحلول مقدراً بـdcm3 

  :أن  و�ما

 g/molالكتلة المول�ة /  (g)�تلة المادة �الغرامات =  عدد المولات

  المنحلة  Mrالكتلة المول�ة النسب�ة للمادة /  من المحلول   dcm3في  (g)�تلة المادة �الغرامات = المول�ة 

  

 Molality (m): )المولال�ة(الجز�ئي الوزني التر�یز  .4

 (Mol/Kg) .محل �غ 1المولات من المادة المنحلة الموجودة في  عدد     

  

 N: التر�یز النظامي .5

 .من المحلول dcm3عدد الم�افئات الغرام�ة من المادة المنحلة الموجودة في 

مفهوم النظام�ة �عني أن ��ون لدینا مواد ��م�ائ�ة ل�ست على درجة واحدة من القوة، فتتفاعل المادة 

  .الك�م�ائ�ة الأولى مع ما ��افئها �القوة من المادة الثان�ة

N= E/V 

  .عدد الم�افئات الغرام�ة E  : حیث

 :لحساب عدد الم�افئات الغرام�ة - 

  )الوزن الم�افئ(الم�افئ الغرامي / وزن المادة المنحلة �الغرام = عدد الم�افئات الغرام�ة 



 

 .التكافؤ/ هو الكتلة المول�ة النسب�ة 

  النظام�ة

E = W/ الم�افئ الغرامي 

  ما أن�: 

E = W/ الم�افئ الغرامي 

 نعوض في قانون حساب التر�یز النظامي نجد: 

N = W/ الم�افئ الغرامي X V 

 ومنه: 

  :وهو قانون آخر لحساب التر�یز النظامي

هو الكتلة المول�ة النسب�ة ): الوزن الم�افئ(الم�افئ الغرامي 

 : علاقة المول�ة �النظام�ة

النظام�ة= التكافؤ  Xالمول�ة 

N = n X M 







وهو قانون آخر لحساب التر�یز النظامي

الم�افئ الغرامي  - 

علاقة المول�ة �النظام�ة - 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  

 

 10غرام من المحل �حو�  1000

 :المادةتوض�ح اختلاف الم�افئات الغرام�ة حسب نوع 

  

 ppm :(part per million) مقدراً بـ

  .هو عدد المیل�غرامات المنحلة في �یلو غرام واحد من المحلول

1000هو محلول  10ppmبتر�یز  NaClمحلول �حو� على 

.  

توض�ح اختلاف الم�افئات الغرام�ة حسب نوع  - 

 

مقدراً بـالتر�یز  .6

هو عدد المیل�غرامات المنحلة في �یلو غرام واحد من المحلول

محلول �حو� على  :مثال  

.NaClملغ من 



  قانون التمدید(علاقة التمدید تحضیر محلول مادة ��م�ائ�ة بتر�یز محدد �الاعتماد على(: 

أدنى من (في حال توفر لدینا محلول لمادة معلومة التر�یز �م�ن تحضیر محلول آخر ذ� تر�یز مطلوب 

  ).المعلوم

M.V   )للمحلول المركز ( =  M’.V’   )للمحلول الممدد( 

 

  علاقة المول�ة �التر�یز المئو� الوزنيW%  ًوزنا: 

 dمن محلول مادة سائلة ذ� تر�یز مرتفع مجهول ولكن عرفت �ثافته  في حال تحضیر محلول ابتداءاً 

  :Mr، والكتلة المول�ة النسب�ة )Pالنقاوة (، والتر�یز النسبي الوزني (g/cm3)مقدرة بـ 
  

M= (P.d.1000) / Mr 

  :حیث

   P =W%  النقاوة(النس�ة المئو�ة الوزن�ة أو التر�یز الوزني(  

      d   ثافة المحلول التجار��(g/cm3) 

  Mr الكتلة المول�ة النسب�ة  

  للتحو�ل فق� 1000الضرب بـ 

 تحدید مول�ة محلول بدلالة وزن مادة: 

 dcm3فلا بد من معرفة عدد المولات الواجب حلها في  مادة صل�ةفي حال تحضیر محلول ابتداءاً من 

  .من الماء المقطر

W/Mr = M.V/1000 

  : حیث

M  المحلولمول�ة  

V حجم هذا المحلول  

W وزن المادة المنحلة ف�ه  

Mr الكتلة المول�ة النسب�ة  

  .هي للتحو�ل فق� 1000القسمة على 



  :العمل المخبر� 

 :1Mابتداءاً من محلول بتر�یز أعلى  HClمن   M 0.1محلول من مل  100تحضیر  .1

 .تطب� العلاقة المذ�ورة سا�قاً لحساب الحجم اللازم أخذه - 

  نطب� قانون التمدید: تر�یز أعلى بدأنا من

M.V = M’.V’ 

0.1X100 = 1XV’ 

V’ = 10 ml 

 .یؤخذ الحجم المحسوب بواسطة ممص معایر - 

 .مل و��مل الحجم �الماء المقطر 100یوضع في دورق معایر سعة  - 

 

 :ابتداءاً من الحمض المر�ز H2SO4من  M 0.1مل  100تحضیر  .2

�سوق تجار�اً الحمض المر�ز في عبوات علیها لصاقات تتضمن مواصفات هذا الحمض مثل  - 

، في هذه الحالة �م�ن أن �حسب الحجم اللازم أخذه من )التر�یز النسبي الوزني(الكثافة والنقاوة 

 .هذا الحمض المر�ز بتطبی� العلاقة آنفة الذ�ر

  ).أ� وضع علیها الكثافة والنس�ة المئو�ة الوزن�ة(انطلاقاً من عبوة مر�زة تجار�ة 

  الكثافة   d= 1.84النسب�ة المئو�ة   ،     P= 95%:  مثلاً   

 :نحسب مول�ة العبوة الأصل�ة .1

M= P.d X1000 / Mr 

M= 0.95X1.84X1000 / 98 = 17.84 

 :نطب� قانون التمدید .2

 M.V = M’.V’ 

0.1X100 = 17.84XV’ 

V’ = 0.56 ml  



 .مل 1000تستخدم أداة ق�اس مناس�ة لأخذ هذا الحجم و�وضع في دورق معایر سعة  - 

 .��مل الحجم حتى العلامة �الماء المقطر - 

 

 :NaClمن  M 1مل محلول  100تحضیر  .3

 .�حسب الوزن اللازم أخذه بتطبی� العلاقة آنفة الذ�ر - 

W/Mr = M.V / 1000 

W/ 40 = 1X 100 / 1000 

W = 4 g 

 .، ثم �حل ��م�ة قلیلة من الماء المقطر)مناسب(یؤخذ الوزن المحسوب �استخدام میزان حساس  - 

 .مل و��مل الحجم إلى العلامة �الماء المقطر 100یوضع في دورق معایر سعة  - 

  :المخبر�  التقر�ر

 :1Mابتداءاً من محلول بتر�یز أعلى  HClمن   M 0.1مل محلول  100تحضیر  .1

 .المط�قةالعلاقة  - 

 .ما هو الحجم اللازم أخذه من الحمض الأعلى تر�یزاً  - 

 .ما هو حجم الماء المقطر الواجب إضافته - 

  

 :ابتداءاً من الحمض المر�ز H2SO4من  M 0.1مل  100تحضیر  .2

 .العلاقة المط�قة - 

 .ما هو الحجم اللازم أخذه من الحمض المر�ز - 

 .ما هو حجم الماء المقطر الواجب إضافته - 

 

 :NaClمن  M 1مل محلول  100تحضیر  .3

 .العلاقة المط�قة - 

  .ما هو الوزن اللازم أخذه من هیدرو�سید الصودیوم الصلب - 


